

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona... 0'50 ptas. al mes

Resto de España... 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

La Libertad y la Ciencia

La verdad es lo que responde a la realidad.

La opresión es aquello que aplasta y empuja a la realidad y a la verdad. Así la opresión es contraria a la verdad y por lo tanto a la ciencia.

Las alas del espíritu son el saber y la ciencia: por esto el hombre domina los elementos, cruza los mares, baja a sus profundidades, vuela en el espacio, habla con sus semejantes a millones de leguas y observa la trayectoria de los astros.

Por esto se ve que la más amplia expresión de la libertad está en el saber y en la ciencia.

El progreso y la cultura en todas sus variadísimas formas, expresan manifestaciones diversas de la libertad humana.

Es más, las industrias, la ciencia y el arte sólo prosperan por la libertad, que ensancha los corazones y las inteligencias.

El artista y el filósofo necesitan sobreponerse a las cadenas de las pasiones extraviadas, de los vicios y de intereses bajos para volar a las regiones de la luz, donde se encuentra la inspiración y la verdad.

Y cada hombre posee la verdad, la ciencia y la cultura, en razón del grado de libertad que goza.

Trabajar por la propia libertad es avanzar en el camino de la ciencia y de la cultura.

Sócrates dijo: «la subiduría de cada hombre es igual a su virtud. Y nosotros agregamos: la virtud es dignidad y libertad.

El hombre más libre es el que más desea la libertad de sus semejantes.

De aquí resulta que el saber de cada hombre es matemáticamente tanto como su libertad, como ha sido su esfuerzo por aumentar su propia libertad y la de sus semejantes.

Educar a los niños u hombres es impulsarlos por el camino de la libertad.

El que más y mejor aplica las prácticas de la libertad es el que mejor educa, porque la libertad implica orden y progreso, ya se trate de individuos o de pueblos.

Los que emplean la imposición y la opresión es porque ignoran la ciencia de la libertad, que es la única ciencia verdadera.

Sólo el ignorante oprime y deprime.

CARLOS N. VERGAD.

¡Maldita sea!

Iglesia, centro del vicio, de la corrupción y de la mentira: por tí la Francia republicana se agitó, y aún hoy se agita, teniendo que sufrir tus impertinentes asaltos, que son estériles y nulos ante la barrera inexpugnable de sus heroicos y nobles defensores, como son los hijos de la Libertad.

¡Maldita, maldita seas una y mil veces! Yo te detesto desde lo más profundo de mi alma.

Por tí, España tuvo que sostener cruentas guerras, perdiendo la sangre de sus nobles hijos. ¡Pobre España!, aún hoy vives bajo su yugo maldito; sujeta estás con su indisoluble cadena, forjada con los eslabones del horror y de la mentira. Más el progreso de la ciencia viene derramando torrentes de luz, y las almas que yacían adormecidas despertarán a los nuevos albores, y a los dulces cantos de la libertad.

Tu, iglesia, que eres la madriguera de curas falsos y perversos, que pretenden del Dios de bondad, hacer un Dios cruel feroz y miserable, te ves hoy vencida por el progreso.

¡Iglesia!, palabra maldita; ella nos trae a la memoria, todos sus crímenes y maldades. Haced, ciudadanos conscientes, que vuestras esposas, vuestras hermanas y vuestras hijas jamás crucen sus umbrales. Porque ¿sabéis a lo que van? A embrutecerse y a prostituirse, que para eso las quiere el cura, hombre de corazón y perverso y de instinto feroz y salvaje. De ellas hará, no fieles esposas y buenas hijas y hermanas, sino uno de nuestros más encarnizados enemigos. Esos chacales jamás quisieron a la mujer para fines nobles y sanos, sino que al contrario, tratan de envilecerla y prostituirla, por de ese modo les es más fácil el poder saciar en ella sus mas asquerosos caprichos.

¡Iglesia...! ¡Maldita, maldita tu seas.

BENIGNO BARRÓS.

Viva España

La pequeñez de Maura volviendo sobre su acuerdo, ha reducido al partido conservador a la más mínima expresión.

La estocada lanzada a los suyos en lo íntimo de las ideas, ha sido una estocada mortal.

Lo que ahora flamea tenuemente es un conglomerado altivo, ineficaz y soñador de sus pasadas glorias; las hazañas inquisitoriales de tiempos que yacen sepultos para no volver.

Habría causado gran daño al país y a la Monarquía que Maura hubiese mantenido su renuncia a intervenir en los asuntos públicos; mas reducida la cuestión a una payasada indigna de la seriedad del jefe de una agrupación política, no puede ser que sigan al veleidoso ninguno de los valiosos elementos que capitaneara D. Antonio Cánovas del Castillo.

El partido liberal, impidiendo con su política de atracción el enrojecimiento de las calles de Madrid, como lo fueron en la capital portuguesa, arraiga el sistema monárquico, evolucionando en sentido progresivo.

Así lo ha entendido el Poder moderador, no llamando a Maura a los consejos de la Corona.

Enemigos de turbulencias que no hallen arraigo en la masa popular, transformando uno por otro sistema, opongamos un bloque a otro bloque.

Puede ser que el caso de Maura nos una a todos para defender el honor patrio.

Ha llegado la hora de que republicanos y socialistas escriban el programa común, dentro de sus respectivas aspiraciones, prestando apoyo al liberalismo monárquico enfrente de la anarquía conservadora.

A la derecha, los enemigos de la honra de España.

A la izquierda, los que todo lo sacrifican por amor a la nacionalidad española.

CARMELO BERIHUETE.

Del Priorato

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.
Tarragona.

Muy señor mío: Concedor del relato que publicó en el periódico que V. dignamente dirige el inteligente joven Joaquín Llorens Abelló con el título «La fiesta de la libertad» de las fiestas que se celebraron el día 12 del corriente en conmemoración de igual fecha del año 1874 por ser una de las que los hijos del pueblo de Lloá que tenemos amor al progreso y a la libertad, debemos recordar y celebrar con entusiasmo y satisfacción, me he dado cuenta de que en él, falta un detalle, que es el que mas ha complacido y el que mas valor ha tenido. Siendo el referido Joaquín Llorens quien redactó el relato y él quien dió el referente acto, existe en mí la creencia de que no lo detalla para que no se le tache como acto de alabanza; y deseando que en este número se haga público, me dirijo a V. para que tenga la amabilidad de publicar en su periódico (si lo cree digno) en la forma que crea mas conveniente lo siguiente:

Como fin de fiesta los jóvenes que componen la sociedad recreativa del

citado pueblo, siguiendo la costumbre de los anteriores años dieron un banquete en el que fueron invitados los republicanos del pueblo y los de fuera que se hallaban en la fiesta. Durante la cena reinó mucha animación y en todos los semblantes se reflejaba la satisfacción producida por la celebración con el mayor orden de una fiesta tan progresiva como la referente. Llegado el momento de apurar el champagne, el mencionado Joaquín Llorens Abelló se levantó para expresar su discurso, lo que fué saludado con estruendosos aplausos producidos por el entusiasmo de cuantos asistimos al acto. Restablecido el silencio, empezó en forma entusiasta su elocuente discurso, refiriendo lo ocurrido en 12 de Enero de 1874, luego demostró lo rudo de las ideas carlistas y explicó algunos de los bárbaros actos que cometieron durante la última guerra civil. También hizo notar la necesidad del convencimiento de que el hombre ha de vivir dispuesto a sacrificar su existencia para defender su ideal, el hermoso ideal de la libertad y el progreso; aconsejando que el mejor instrumento para combatir en estas luchas es la ilustración obtenida por medio de la lectura de esos libros que expresan la realidad de la vida. La experiencia nos ha demostrado que la ilustración lo vence todo y para que nos cerciorásemos de sus beneficios nos relató hojas de la historia desde aquella época en que los hombres eran vendidos por los mismos hombres, hasta la actualidad, detallando las luchas que tuvieron aquellos mártires del progreso, que sin duda alguna salían libres de ellas por sus inspirados planes y la constancia en su ideal.

Habló de la situación actual en que el clero está cobrando una porción de millones sin que nos reporten ningún beneficio, muy al contrario, muchos perjuicios, porque a mas de privarnos de utilizarlos en la construcción de canales, carreteras, etc., son empleados en escuelas y edificios donde se inculca a los débiles cerebros ideas contra la natura y contrarias al progreso.

Alabó la conducta de los que forman la sección dramática del citado pueblo, aconsejando se siga con energía la obra emprendida, que llegará el día que pagará a buen precio su conreo que por medio de él y del constante estudio se comprenderá la gran necesidad de formar entre nosotros una masa fuerte que sea temible su golpe y con ella alcanzaremos derrumbar estas formidables murallas que nos impiden seamos bañados por los hermosos reflejos del sol de la libertad.

Fué muchas veces interrumpido en aplausos su discurso lo que se repitió al terminarlo en forma estruendosa como merecida.

Creído que me complacerá, me despedido de V. y aprovechando esta ocasión me ofrezco atto. S. S.

JAIME LLORENS BARTOLOMÉ.

Lloá 23 Enero 1913.

DE GARCIA

Acto humanitario

García 22 Enero 1913.

Sr. Director de LA VOZ DEL PUEBLO.

Muy señor mío y correligionario: Después de saludarle le dirijo la presente deseando sea insertada en su distinguido periódico.

Hallándose enfermo en esta localidad el extranjero Sr. Ramón Bonarich (francés) después de 32 años de residencia en esta y no conociéndole familia alguna, los radicales y anticlericales Juan Lluís, Lorenzo Pellicé y Jaime Bargalló así como los habitantes del piso de la misma casa, al enterarse de su enfermedad acudieron a su domicilio para prestarle toda clase de auxilio; dirigiéndose los cuales a las autoridades locales y a la Sociedad Obrera Instructiva junto con el Comité Radical dándole cuenta del estado de dicho señor, siendo muy atendidos y prestándose también a su auxilio.

El expresado enfermo falleció el día 19 del actual (q. e. p. d.) y como las autoridades nombraron un representante, que es Jaime Bargalló, éste junto con los demás acordaron darle sepultura civil por ser estas las declaraciones verbales del difunto. El acto fué muy solemne y muy concurrido, acompañándole hasta la puerta del cementerio donde el Sr. Jaime Bargalló como a representante dió las más infinitas gracias a todos los asistentes al acto.

Deseando ser complacido en dicho acto queda este su amigo y correligionario que le desea Salud, República y Revolución,

JUAN LLUIS.

Nos adherimos

En la capital de España, en el lugar donde existen todos los sostenes del régimen, el Partido Radical alzaré su voz potente en el presente día, para protestar del faccioso maurismo y para consultar al pueblo el medio más oportuno y pronto para restablecer la República en España.

LA VOZ DEL PUEBLO se adhiere con entusiasmo a ambas cosas y acoje la idea lanzada por el Partido Radical para bien y prosperidad de la Patria.

Soneto

El charco de la infamia ya está lleno, que alimento y albergue os asegura: al charco, pues, aunque la baba impura de vuestras bocas embarbasque el cieno.

Una vez roto al apetito el freno, hay que engullir vileza hasta la hartura; revolcarse en el fango con bravura; hacer una virtud del desenfreno.

Buscar la fortaleza en el cinismo, la altivez y el orgullo entre la escoria, y el honor en acciones que deprimen; pues cayendo tan bajo, el heroísmo que conduce hasta el templo de la gloria, consiste en deshonrar el propio crimen.

21 Junio 1885.

(De *El Motín*).**UN CLÉRIGO COMO HAY MUCHOS**

No, no repiquéis, no lancéis al viento, en señal de triunfo, el antipático sonido de vuestras campanas; no, y mil veces no, ensotando reptil venenoso, lograrás que el honrado impío se acoja bajo el seno de tu repulsiva iglesia; no charles misteriosamente con la dama encoquetada, traficadora de la caridad y desconocedora de la filantropía que la

misma encierra; desconocedora, porque su cerebro se halla atrofiado, a causa del parásito veneno con que astutamente la supiste embriagar, y conseguir de esta forma ser tú instrumento y violar la conciencia de moribundos, so pretexto de libertad del purgatorio a un alma limpia, cual las aguas cristalinas, sin remordimiento y sin temor al castigo del Altísimo con que le amenzas; espera exhalar el postrer suspiro, y tú, como buitre carnívoro, te aproximas a su lecho, intentando hacer presa con tus dañinas garras en un cuerpo casi yerto, para mostrarle escarnecido y profanado ante el mundo entero, y decir: «¿Véis a éste, que tanto blasonaba desde las columnas de la Prensa y preconizaba por todas partes de furibundo anticlerical cómo en el último momento ha acudido a mí con súplicas y ruegos, solicitando le administre los últimos sacramentos? Pues igual a él son todos cuantos por ahí oigáis vociferar.»

Claro está que el no hallarse en antecedentes de los hechos que tus falsas palabras relatan, merece el cándido acatamiento de tus oyentes.

Si tú, clérigo reptil, tuvieras conciencia, temblaría tu alma, y no podrías, forzosamente, soportar los latidos de tu corazón al acercarte al lecho del moribundo.

Pero como tu conciencia y tus entrañas son tan negras como el hábito de que hipócritamente vas cubierto, tienes valor hasta para cometer el mayor y más horrendo de los crímenes hasta para imponer sobre todo, y por encima de todo, tu abominable religión; y ahora, fariseo, antójase ponerte un ejemplo, para terminar:

Si una mujer, ferviente religiosa, se halla unida en el matrimonio con un hombre que es convenido anticlerical, y al encontrarse ella en período agónico reclama un confesor católico, para que la prepare en los últimos auxilios espirituales, porque tal la exigen sus creencias, y el marido, atropellando los deseos de su esposa, se opone rotundamente a ello, ¿cómo calificarías tú tal acto? Ya me parece estar oyendo vomitar: «Es una herejía, eso es hasta criminal.»

Vuelve la oración por pasiva, y verás el papel que tú en la tierra estás representando.

CESÁREO DÍAZ Y DÍAZ.

Arévalo, Enero 1913.

DE LLOÁ

Reflexiones...

Me abrieron paso sin pedirlo, me asomé sin pensarlo, me empujaron sin quererlo y ya estoy aquí: ya veo el panorama, ya veo el mundo este mundo malvado y tan macabro... ¿Y que es lo que veo? Cruel miseria que hasta las almas empedernidas espanta y horroriza, iniquidad funesta que lo infesta todo, obreros esqueletos, que trabajan endémicos reforzando cadenas, haciendo proyectiles, construyendo cañones, destruyendo lo fértil, emponzoñando lo sano; y sembrando la tierra de cadáveres humanos...

Veo escuelas del crimen por todos veneradas, veo leyes funestas por todos acatadas, veo hombres que a otros hombres oprímen sin compasión y que luego nos dicen hacer al pueblo un bien...

Veo pueblos imbéciles seguir siempre ofuscados por el camino negro de la indigna rutina; hombres que se exterminan sin mas motivo que haber nacido distanciados unos de otros; jóvenes que obedeciendo leyes salvajes, matan a sus padres y a sus hermanos

que fuertes quieren elaborando vivir, cual otros que impunes medran, e ilegal roban la paz honrada del que trabaja.

Veo que todos dicen los males combatir, y que el mal se desarrolla terrible por doquier, dando fuertes lamentos que por nadie son oídos, reflejando dolores, minando a los débiles, restando a los enérgicos y quitando de todos la paz tranquilizadora el temple de bonanza la actitud bien serena el firme pensamiento la convicción resuelta y la razón muy clara que todos precisamos por sostener la vida, esta vida tan pobre que reclama muy fuerte no ser inquietada.

Veo también la aurora, el sol resplandeciente el horizonte sin nubes inteligencias claras, corazones muy duros caras ya demacradas, manos muy callosas, miradas rifeñas, hombres ya cansados de tanto sufrir que forman *mare magnum*, un ruido naciente un clamor muy continuo que más y más se acentúa, que huranaca el orbé, y con una razón muy virgen reclama vivir, una vida de iguales libres y bien dichosos sin señores ni esclavos sin miseria nefasta con el libre trabajo que da vida y amor.

J. LL. ABELLÓ.

Imbecilidad

Lo reconozco y lo confieso: estoy completamente fuera de la realidad; soy el primer imbecil que ha existido.

Decía Bolívar, el libertador del Perú, que no había conocido más que tres tontos en su vida: Jesucristo, don Quijote y él. Pero era porque no había tenido ocasión de tratarme, por la sencilla razón de no haberme yo dignado aún venir a echar un vistazo por este planeta.

¿En quién creerán ustedes que pensé al recibir la noticia de que Azcárate había estado en Palacio?

En el comandante Ferrándiz y en el teniente Ballés, fusilados por los gobiernos de la Monarquía en Gerona; en los cuatro sargentos fusilados en Santo Domingo de la Calzada y en el teniente Cebrían asesinado; en el sargento Bartual, fusilado en Cartagena; en el capitán Mangado, asesinado en Navarra; en el brigadier Villacampa, en el teniente González, y en los sargentos sublevados en Badajoz y en Madrid, sufriendo en la emigración, y hambre y desengaños en su patria al ser a los pocos años indultados; y además en todos los republicanos que han muerto en la miseria en el extranjero o en presidio por permanecer fieles a sus convicciones.

¿Que qué tenía que ver la ida de Azcárate a Palacio con todos esos que se sacrificaron por la idea republicana?

Nada; pero es el caso que pensé en todos, y que los coloqué sobre mí en punto a imbecilidad, por haber hecho mucho más que yo por la venida de la República, pudiendo haberse sumado a los que hoy se ven aplaudidos por los correligionarios cuando realizan un acto que da pretexto a los periódicos para publicar en letras grandes artículos con este título:

*Los republicanos en Palacio***Cultivos y fertilización del almendro**

He aquí un árbol, el almendro que es conocido por los agricultores como árbol que vegeta en los peores terrenos de secano, no exigiendo ningún cuidado y produciendo cosechas lo suficientemente remuneradoras para no ocuparse, ni poco ni mucho, de intervenir para nada en su desarrollo.

Por esta razón, si examinamos la pro-

ducción media, vemos que es, con mucho inferior a la que podría obtenerse si se hiciera uso razonado de las materias fertilizantes, tan necesarias al almendro como a todo árbol que para producir fruto toma del suelo los elementos necesarios para su elaboración. Si diéramos a este árbol los cuidados que se merece, ya que su cultivo aumenta de un año para otro, poniendo de nuestra parte los medios que están a nuestro alcance, llegaríamos a una producción que fácilmente doblaría la actual.

Las cantidades de fertilizantes extraídos de la tierra por el ramaje del almendro son muy pequeñas, por tratarse de un árbol que produce relativamente poca madera y por que las hojas retornan al suelo; es pues, el fruto el que produce el empobrecimiento de la tierra.

Un árbol en plena producción puede dar perfectamente 20 kg. de almendras mondadas, que toman del suelo 0,764 kilogramos de nitrógeno, 0,274 kg. de potasa y 0,428 de ácido fosfórico; ahora bien, si en una hectárea hay 100 árboles, la cosecha será de 2.000 kg. que contendrán: 76,40 kg. de nitrógeno; 72,40 de potasa; 42,80 kg. de ácido fosfórico.

Considerando que las tierras destinadas al almendro son por lo general muy pobres, fácil es comprender, vistas las cifras anteriores, que después de una cosecha regular la tierra queda esquilmada e impropia a dar una nueva cosecha al año siguiente; de aquí el mote de veceros con que se designa vulgarmente a ciertos árboles para justificar sus cosechas intermitentes.

Este es el gran error en que persisten numerosos cultivadores, que no quieren comprender que para que el árbol produzca anualmente, es necesario poner a su alcance y en debida forma, los alimentos necesarios para la formación del fruto, alimentos que, no encontrándose en el suelo por ser éste muy pobre, es necesario incorporarlos bajo la forma de abonos.

La enorme cantidad de nitrógeno que este árbol requiere le puede ser proporcionada cultivando en los almendrales plantas leguminosas de secano, que enriquezcan la tierra en nitrógeno a costa de la atmósfera completando esta fertilización indirecta con dosis moderadas de nitrato sódico o de sulfato de amoníaco.

En este sentido pueden cultivarse la esparceta, si se trata de tierras calcáreas; en tierras silíceas, el altramuza, cultivado cada dos o tres años, daría buenos resultados; en fin, la serradilla, la veza y otras muchas leguminosas de secano que proporcionan al suelo con sus tallos y raíces una buena cantidad de nitrógeno sin necesidad de grandes gastos.

El abono potásico, será aplicado bajo la forma de sulfato, cloruro o de kainita según que se trate de tierras fuertes, pobres de cal, suficientemente calcáreas, o en silíceas, respectivamente.

Como fertilizante fosfatado se empleará el superfosfato o las escorias, si la tierra es pobre en cal. Los buenos efectos obtenidos con un empleo razonado de los tres elementos, potasa, fósforo y nitrógeno, pueden verse en la siguiente experiencia, llevada a cabo por Emilio Albiach, de Alicante.

Tres parcelas en igualdad de condiciones, fueron abonadas como sigue, dando los siguientes resultados, calculados por hectárea.

La primera parcela no recibió ninguna clase de abonos y se alcanzó una cosecha de 487 kilogramos. A la segunda se aplicaron 375 kilogramos de superfosfato, 90 kilogramos de nitrato de sosa y otra cantidad igual de sulfato de amoníaco, lográndose una produc-

ción de 1096 kilogramos; la tercera parcela recibió los mismos fertilizantes que la anterior, además de 510 kilogramos de kainita y la producción fue de 1721.

Estos resultados demuestran palpablemente que el almendro aprovecha y sabe pagar con creces los gastos invertidos en su cultivo, pues en el ejemplo anterior, el desembolso que representa la compra de los abonos es cubierto por el exceso de cosecha, dejando grandes beneficios.

Haremos notar por último, los buenos efectos debidos en particular al abono potásico, ya que la adición de este elemento, ha producido por sí solo un aumento de 625 kilogramos sobre la segunda parcela, es decir, que por pesetas 39'50 costo de los 510 kilogramos de kainita, hemos obtenido un beneficio de 545 60 pesetas, cálculo hecho a razón de 87.30 pesetas los cien kilos.

R. DE MAS SOLANES.

¡Alerta!

A los Diputados, Concejales y ciudadanos republicanos.
—A todos los liberales.—Al Gobierno de la nación.

Es de voz pública, y puede asegurarse de buena tinta, que a los requetés jaimistas de Barcelona les han sido repartidas, entre browning y fusiles, seis mil armas de fuego.

Es un hecho de voz pública, pero pregonado por los mismos jaimistas, que en los conventos, centros y juventudes católicas existen armas de guerra.

Como todo esto está prohibido y penado por las leyes españolas, las leyes españolas demandan su cumplimiento. Es esto primordial deber del Gobierno liberal monárquico, pues que todo esto va, inclusive, contra la Monarquía. El Gobierno tiene, pues, la palabra y la acción para ordenar *ipso facto*, sin previo aviso, un registro serio en las mencionadas entidades.

Pero es también deber de la Prensa liberal y republicana emprender una campaña firme, constante, ininterumpida, hasta llegar a conseguir que la ley se cumpla.

Es deber también de la minoría republicana entablar serio debate en el Congreso, en la plaza pública respecto al caso macabro,

Asimismo impone el ideal y la conciencia que todos los republicanos, y cada uno de ellos, se hagan eco del asunto, tomen sus medidas y vigilancias y laboren para que se cumpla la ley.

Pero sobre todo es preciso que inmediatamente emprendan una campaña de mitines todas y cada una de las Juventudes republicanas, y se constituyan Comisiones que den un Manifiesto público al pueblo, acen- tuando el "¡Alerta!" Es preciso des- enmascarar ante los Poderes públicos y ante el pueblo productor y útil, a todos los jaimistas, a los requetés y a los frailes que viven a costa del obre- ro y del Estado.

El pueblo, con la libertad, está en capilla, muy seriamente amenazado de muerte, en vísperas de ser ame- trallado por los gandules, por los hom- bres del fanatismo y de lo intransi- gencia.

Estos abusos demandan justicia, claman que se cumpla la ley y pregonan ser cortados de raíz. La libertad amenazada, ha de aprestarse a hacer obra de practicismo.

Oiga quien deba oír (oiga también la Monarquía por su órgano oficial, el Gobierno):

Hay que desarmar los requetés y el jaimismo y los conventos. Es cuestión legal.

¡Alerta, alerta, alerta!

EL CORRESPONSAL.

15 Enero 1913.

Se pide la reproducción un mes seguido en toda la Prensa liberal y republicana.

Divide y vencerás

Si en el programa revolucionario, o por lo menos en el republicano figurase este artículo: «Ayudaremos a los liberales contra los conservadores», ya me guardaría yo bien ni de llamar la atención siquiera a los que tal hiciesen: estaríamos todos dentro de la ortodoxia más pura.

Pero como no figura, y estoy cansado de oír que los liberales son tan reaccionarios como los conservadores, creo que nuestra acción debería dirigirse contra unos y contra otros.

¿Que ayudando a los primeros para reventar a los segundos, vamos restándole fuerzas a la Monarquía, y que dividir es vencer? Cierto. Pero al ver que llevamos 26 años haciendo esa política, sin haber podido impedir que los frailes aumenten, que la Deuda pública crezca, que la ley de Jurisdicciones se apruebe, que la administración de Justicia esté en manos de los clericales, que la emigración se detenga, ni que la miseria se aminore.

Al ver que no hemos podido evitar la subida anual de los impuestos, ni el fusilamiento de Ferrer, ni el crecimiento del carlismo, ni el cercenamiento de la inmunidad parlamentaria, cabe dudar de la eficacia de esa politiquilla de maquiavelos baratos. Las revoluciones, y menos tan hondas como el Pueblo español la necesita, no se hicieron nunca con habilidades, sino con sacrificios; y los remedios que reclaman los males de España, tan inmensos y tan intensos, hay que aplicarlos oportunamente para que surtan el efecto deseado: operación quirúrgica que se retrasa, miembro podrido y enfermo muerto. Y no hay tauraturgo político que haga surgir a nueva vida a una nación muerta o completamente extenuada.

Aparte de esto, es risible que invoquen el *divide y vencerás*, para disculpar su inacción revolucionaria, los que se olvidan de lo de *unión y tacto de todos* para vencer.

Pues si ésto no sirve para triunfar ¿cómo ha de servir para vencer aquello?

¡Ya es tarde!

La solución dada a la última crisis, y el viaje de ida y vuelta de Maura a la jefatura del partido conservador, ha sido motivo sobrado para que hablaran y escribieran propios y extraños, dándose unos y otros sus quiebros fenomenales. Los amigos del *Syllabus* están alegres, viendo como Maura se como el día 10 lo que esputó el día 1 (cuestión de tragaderas). Ya tenían ellos un pánico atroz. Los liberales, los que están en la cumbre, que no rectifican, creen que todo el monte es orégano, que los republicanos hemos sufrido un revés y que

hemos de arrimarnos al sol liberal, si no queremos morir en las garras del maurismo resucitado.

Maura trabaja para nosotros; nunca se lo agradeceremos bastante; y lo peor es que ha colocado a todo el partido conservador en la misma facha que antes estaban él y La Cierva.

Hasta los periódicos franceses, ingleses e italianos, alegres por la retirada del jefe de La Cierva, decían que los republicanos íbamos de capa caída y que la Monarquía había conseguido un triunfo.

No hay que precipitarse, señores de un lado y otro de los Pirineos. ¡Ya es tarde! Esta frase ¡ya es tarde! es terrible para todas las formas de gobierno, es fatídica y demoleadora, porque lleva consigo la mano del tiempo, el estilete de la evolución, la maza del progreso, la férrea armadura de la verdad, que, como dijo Zola, "está en marcha", y ¡ay del que quiera detenerla en su camino!

Verdad es que si las instituciones habían conseguido una victoria, hay que fijarse que no ha sido peleando con nosotros, sino peleando con los zagueros de esas instituciones, con los cuervos que devoraron a Francisco Ferrer, con los amigos de las sombras y el fanatismo.

Nosotros también hemos triunfado, porque ha salido triunfante la democracia, porque hemos combatido contra aquellos mismos, derrotados hoy, y se ha visto palpable que teníamos razón al afirmar la incompatibilidad de los gobernantes de 1909 para ocupar el Poder.

Nosotros no hemos retrocedido un paso, y las instituciones han avanzado mucho en el camino de la razón y de la justicia. Los republicanos tenemos la ventaja del porvenir, tenemos el mañana, que es nuestro, que nos pertenece.

Existe una ley universal, que no está escrita en ningún Código, que no puede ser derogada por ningún tirano, que está grabada en el corazón de los pueblos; ley inexorable que obliga a capitular a las Monarquías y a las Repúblicas cuando esas Monarquías y Repúblicas se han gastado y cumplido y su misión. Esa ley es igual—¡sublime igualdad!—para las personas y las cosas, para los organismos sociales y para la vida del individuo; el mundo entero se transforma, acata los mandamientos de esa ley.

El Océano mina los continentes; sumerge en sus entrañas elevados montes y hace brotar en medio de sus llanuras movibles, islas cargadas de vida en embrión, vida que florecerá cuando los rayos del sol fecunden aquella energía, ofrenda del mar. Esta evolución perenne se interrumpe a veces por fuertes cataclismos que realiza en una hora el trabajo de un millar de siglos: el Vesubio nos lo puede decir, Mesina Kracatoa, Martinica y Jamaica, lo pueden atestiguar. En lo político, puede ilustrarnos el 93 de Francia, que fue una hora, en la marcha de los siglos, de justicia y destrucción desordenadas.

Murieron las Repúblicas griegas y romanas cuando ya sus hombres no eran republicanos, cuando la malicie y la degeneración pedían reyes y emperadores degederados. Las armas no detienen a Aníbal en Capua, ni a Antonio en Asia; Antonio no pudo resistir los encantos de Cleopatra, ni Aníbal, que había cruzado los Alpes, pudo salir del cerco que le pusieron las cortesanas de Roma; y es que Aníbal ya no era el mismo de Sagunto y Trevia, ni el que juró odio eterno a los romanos; es que Antonio ya no era de aquella generación que defendió el honor de Lucrecia y Virginia.

Cuando los hombres cambian, cambian también las instituciones. ¡Pobres de aquellos que encierran su ideal en una caja de plomo! ¡Desdichados aquellos que creen haber llegado al pináculo del saber del vivir y el gobernar. Temed, dogmáticos, temer al porvenir.

No se abre el capullo de la flor dos veces, ni el sol volverá a nacer limpio de manchas. Vendrán otras primaveras, y otros capullos nos enseñarán sus cálices; otros soles alumbrarán en lugar de nuestro sol, cuando éste caduque.

El cielo está lleno de soles, de luceros más grandes, más potentes, más hermosos que nuestro divino y admirado sol.

El pensamiento humano, que también es un cielo infinito, es una mina inagotable que nos dará nuevas reglas para entendernos en lo sucesivo. Caerán las Monarquías y los Imperios, y vendrán las Repúblicas en sus mil formas a gobernar. Y si, pasados los siglos, volvieren los reinos y los Imperios, no serían como hoy, como los de hoy no son los de ayer; serían reinos de luz; serán imperios de libertad, de verdadera libertad, igualdad y fraternidad entre todos los hombres y entre todas las razas del globo.

EUSTASIO JUAN VIDAL.

Sueltos locales

Tarragona Esperanta

La Sociedad esperantista local ha celebrado su Junta general anual, reuniéndose en su domicilio social, San Agustín, 4, casi todos los socios que la integran, entre los que figuran bellas e instruidas jovencitas de esta ciudad.

Después de prometer una vez más trabajar por el desarrollo del Esperanto en Tarragona, se procedió a la renovación de parte de la Junta directiva, según prescribe el reglamento, cuyo resultado fue el siguiente:

Presidente, D. Domingo Obiol.
Vice presidente, Fulgencio Agustí.
Tesorero, Pablo Huecas.
Secretario, José Montserrat.
Vice secretario, José Albornó.
Contador, Mariano Alegret.
Bibliotecario, D. Roig.
Vocales: Dolores Navarro, Teresa Balart y Francisca J. Muntané.
Sección de propaganda: Señores don Roig, D. Obiol, J. Rabadá y M. Deutú.
Sección de excursionismo: Señores T. Martí, J. Boada, P. Huecas y M. Alegret.
Cónsul en Reus: José Vidal Ras.

Ha llegado a nuestras manos el número 9 de *El Abstemo*, periódico anti-alcohólico, que entre otros artículos publica los siguientes:

Seamos antialcohólicos, por D. José M.^a Fernandez Oliva.

Un cliché de «Asia» con explicación de la influencia de la religión sobre el consumo alcohólico de este continente.

Un café antialcohólico (Tales) por don José M.^a Ros

El Emperador y el médico (sobre el de Japón).

Realidad, por Cipriano San José.
El alcoholismo y la tuberculosis, por el Doctor Triboulet.

Daños del alcohol, por E. Bayarte.

La Embriaguez, por el Dr. Girón.

El Alcoholismo.

La Temperancia al alcance de los niños, capítulo VI. Efectos del alcohol en la fuerza, por D.^a Elisa Pérez.

Los que deseen copias de este excelente periódico, podrán pedir las a don Francisco Fuertes, Pi Margall, 81, o a D. Russell Ecroyd Neild, Ximenez, 1, ambos de Castellón.

Espectáculos

SALON MODERNO

Dos grandes atracciones para hoy.
Extenso y variado programa de películas.

COLISEO MUNDIAL

Tres grandes atracciones para hoy.
Grandioso programa de películas.

POLIORAMA TARRAGONA

Grandiosas sesiones de cine, exhibiéndose de gran éxito.

Imprenta de LA VOZ DEL PUEBLO.

Establecimiento
en Tarragona:

17 Conde Rius 17



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson

PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pidase catálogo ilustrado que se dá gratis
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos
en la provincia:

REUS: Calle de Montero's, 40
TORTOSA: Plaza Catedral, 2
VALLS: Baldrich, 14.

CASA JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

Molí de l' Horta

DIRIGIDO POR

Clemente Pujalrás e Hijos

Introducidas importantes reformas en la maquinaria, tienen el gusto de ofrecerlo al público para la molienda de toda clase de granos.
¡Probadlo y os convenceréis!

MOLÍ DE L' HORTA

TARRAGONA

TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, apatamiento físico e intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias

DEPÓSITO:
en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

CAFÉ-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.
—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

Gran Tintorería Moderna de

ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas.—Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias. El BRAGERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales
Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorra

Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

MINERAL, NATURAL, CASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago, intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de Madrid 1893, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

SE USA EN BEBIDA EN TODO TIEMPO

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.